



# 球队团结

罚丢点球的萨卡

塞爵士

这或许是索斯盖特成为英格兰 队主帅后做的最正确的一件事,也是 做的最不容易的一件事,三狮军团内 斗不休非但不是秘密,其至是各位国 脚退役后拿来上电视赚取关注度的 资本,费迪南德、特里、杰拉德、兰帕 德等球员都公开承认过英格兰队内 有帮派, 曼联球员和利物浦球员绝对 不会坐到一起,切尔西崛起后很长-段时间内,蓝军球员和曼联球员也是 老死不相往来的状态。

▶点球大战后,索斯盖特安慰

索斯盖特上任后作出的首个重 要决定就是将鲁尼请出国家队,后者 的离开也意味着更衣室"大佬时代" 的终结,接下来主教练开启年轻化进 程,更衣室氛围进一步变好,此前多 位主教练困扰于"双德"问题,需要在 各大豪门之间搞平衡,索斯盖特彻底 改变了这一局面, 谁状态好谁上,谁 符合战术需求谁上。

最能说明问题的是2019年年底的 戈麦斯和斯特林冲突事件,主教练选 择了公开处理,直接将斯特林送回了 家并对他停赛一场,事后费迪南德发 文批评主教练不应该这么做,应该在 更衣室内解决问题,但事实证明索斯 盖特的处理方式才是正确的。

这届欧洲杯上,我们看到的依旧 是一支无比团结的英格兰队,替补球 员没有任何怨言, 半决赛对丹麦队, 格里利什换上又被换下,如果这件事 发生在以前,发生在兰帕德、杰拉德 或任何一位大牌身上,接下来的故事

曼奇尼让意大利队踢起了控制 足球,索斯盖特则让英格兰队变得城 池稳固,这两件事看起来都是如此不 可思议,却又都摆在我们眼前。三狮军 团是本届欧洲杯防守最好的球队,七 场比赛下来仅丢了两球, 其中一球还 是丹麦前锋达姆斯高的直接任意球。

2018年世界杯上英格兰队打进半 决赛,但七场比赛下来还是丢了六球, 谈不上有多稳固,2016年欧洲杯上则 是四场丢四球。2014年世界杯更惨,三 场小组赛就丢了四球, 小组垫底无缘 淘汰赛——是因为英格兰队没有好后 卫吗? 当然不是,2010年世界杯1比4惨 败于德国队时,特里、阿什利•科尔、卡 拉格等球员都还在呢。

关键不在于球员能力,而在于战 术体系,无论踢4231还是352,菲利普 斯与赖斯这对双后腰都是铁打不动的 主力,马奎尔与斯通斯这对中卫搭档 分工明确,四人组将中路守得密不透 风,加上跑动积极,愿意回防的哈里• 凯恩和斯特林, 七场比赛下来运动战 仅丢一球也就丝毫不奇怪了。

从这一角度来说,虽然阵容华丽 天才云集,但防守其实才是英格兰队 一路挺进决赛的关键, 如果点球大战 中运气稍好,就是2018年世界杯冠军 法国队的完美复制。

## 过犹不及

可惜的是, 英格兰队没有三年前 法国队的好运气, 当时德尚的球队面 对的是连打三个加时杀入决赛的体力 槽已空的克罗地亚队, 英格兰队的对 手则是意大利队。虽然开局美妙,仅两 分钟便由卢卡·肖破门得分,索斯盖特 接下来却犯了个严重错误, 试图龟缩 防守耗过剩余的88分钟。

上半场踢完, 英格兰队控球率仅 为33%,射门比则是1比6远远落后,在 被扳平比分之前, 三狮军团门前就已 数度遇险,全靠门将皮克福德神扑才 守住比分。但在欧洲杯决赛这样级别 的比赛中, 面对意大利队这种级别的 对手,给对方如此多的机会,丢球只是 时间问题。

这也是索斯盖特最为人诟病的一 点,或许是因为后卫出身,或许是见多 了英格兰队遭遇惨案, 主教练上任后 一直在强调防守,美国媒体《竞技》就 说英格兰队简直就是2004年希腊队 的翻版,无论对手是德国队、意大利队 还是苏格兰队,都将重心置于后场,不 丢球永远是放在第一位的。

索斯盖特错了吗?似乎也没有,毕 竟2016年欧洲杯葡萄牙队是这么夺冠 的,2018年世界杯法国队也是这么夺 冠的,只是凡事过犹不及,面对一盘散 沙的德国队可以让出控球权打反击, 并不意味着面对善于控球, 且同时上 了维拉蒂与若日尼奥两位传球大师的 意大利队也可以这么做, 当英格兰队 放弃逼抢全面退守,哈里·凯恩连球都 碰不到,又怎么打反击?

## 反应迟钝

西班牙媒体说索斯盖特最大的, 也是难以弥补的缺陷是他的俱乐部执 教生涯不够长,这意味着他没有经历 过足够多的比赛洗礼, 仅靠国家队每 年十几场的比赛量,怎么可能与曼奇 尼这样在多个联赛执教过,经验丰富 的老狐狸抗衡?

反映在比赛中的表现就是索斯盖 特的换人与调整总是慢上一拍。决赛 踢了70分钟才用萨卡换下特里皮尔, 仿佛之前一个多小时的被动完全就不 存在一般。90分钟时间里曼奇尼用满 了五个换人名额,索斯盖特只用了两 个, 明明章大利的两位老中卫已是强 **智**之末, 主教练就是想不起来要提谏, 桑乔和拉什福德直到第120分钟才出

此前也一样,半决赛丹麦队90分 钟里用满五个换人,索斯盖特只用格 里利什换下萨卡,哈里·凯恩点球破门 后倒是反应迅速, 立即又用特里皮尔 将格里利什换了下去。八分之一决赛 对德国只换了两人,四分之一决赛对 乌克兰倒是换了五人,为什么?因为4 比0大局已定,要换人休息。

往好了说,索斯盖特是以不变应 万变,往坏了说那就是反应迟钝,对局 势发展不够敏感。面对一般的对手,这 倒也影响不大, 毕竟球队实力优势摆 在那里,但一旦面对强敌,这就是致命 缺陷。这场决赛英格兰队先进球被逆 转,2018年半决赛对克罗地亚队也是 先进球被逆转,2019年欧国联半决赛 对荷兰队还是先进球被逆转,巧合吗? 显然不是。

## 用人保守

英格兰媒体对索斯盖特普遍抱有 好感,极少与其作对,一个重要原因便 在于后者愿意使用新人,愿意给年轻 人机会,但新人太多了也麻烦——每 场比赛只能派11名球员出场,该怎么

索斯盖特的选择是谁更稳谁上, 谁能更好地成为球队的螺丝钉谁上, 谁能让队友踢得更舒服谁上。但这也 带来了一个问题, 也是一个让许多主 教练都困扰不已的问题 那就是天才 球员往往都需要队友为自己服务,都 需要占用更多的资源,该不该给他们 机会,该什么时候给他们机会?

具体到这支英格兰队, 其实就是 桑乔和格里利什的使用问题,这两位 球员的才华肉眼可见, 前者上赛季在 多特蒙德16球21助攻,后者则是上赛 季英超创造机会最多的球员。结果如 何?桑乔仅在对乌克兰的比赛中首发 一次,格里利什也只首发一次,对手是

索斯盖特更信任能踢多个位置的 切尔西前腰芒特,以及更能跑、更能帮 助到防守的阿森纳边锋萨卡, 但芒特

在切尔西并非绝对主力, 萨卡上赛季 的数据也只是7球10助,格里利什几乎 每次替补出场都能为球队带来变化, 但下一次依旧只能替补出场。

更令人无奈的是索斯盖特永远都 是在对位换人,永远都是攻击手换攻 击手,后卫换后卫,哪怕是决赛的加时 赛,格里利什换下的也还是芒特,加时 赛搞定拒绝点球?从来没想过。

## 点球梦魇

这是索斯盖特犯的最大错误,注 定将陪伴他一生的错误——点球大战 中,英格兰队前两罚命中,但接下来三 罚皆丢,罚丢点球的分别是第120分钟 才被换上来的拉什福德和桑乔,以及 之前从未在俱乐部以及国家队主罚过 点球的萨卡。

所有人都表示看不懂。希勒说: "我们都知道他换上拉什福德和桑乔 是为了罚点球,但不能第120分钟才换 啊!总要让他们跑一跑啊。"罗伊·基恩 则说:"如果我是格里利什或斯特林, 我绝对不能让一位19岁的孩子在我前 面罚点球。

格里利什立即回应,表示自己并 非不愿意罚点球,而是服从了主教练 的安排,索斯盖特也承担起了责任,表 示点球顺序完全是由自己安排的,与 球员无关——那么他为什么要这么 做? 英格兰媒体披露称索斯盖特是根 据过去几个月里的点球训练情况做的 决定,按照命中率排序,桑乔和萨卡命 中率进了前五,所以选中了他们。

这就更令人无法理解了,索斯盖 特曾在1996年欧洲杯半决赛中罚丢点 球, 他应该很清楚训练中的点球和实 际比赛中的点球完全是两码事, 更别 说是欧洲杯决赛了,《马卡报》发问: "你觉得梅西的点球命中率只有78% 是因为他技术不好吗?